



## “百”姓起源 (13)

源出嬴姓。即认为李氏源出嬴姓,血缘先祖为皋陶(一作咎繇,嬴姓,一说:姬姓),皋陶曾被任命为舜的大理(掌管刑法的官),遂以官命族为理氏(“理”“李”古字相通),先为理氏,后为李氏。



## 李桢:为无数新娘打造最美头饰

## 我想对党说

感谢这个岁月静好的时代,让我能够追随自己的梦想,小小的行业也能有广阔的天地。

本来可以在外企做光鲜亮丽的都市白领,但2003年5月30日玩票一样地开出自己的淘宝小店。18年来,李桢在新娘头饰这一领域成就了自己的品牌影响力,也是第一批做淘宝的人。

在她的厂区里,可以看到各种闪闪发光的“新娘头饰”,直播小姐姐不断在镜头前介绍产品。如果不在厂区,李桢也会把手机转到直播屏面,从观众的角度感受产品介绍是否到位。有时,她自己也会上场做直播,给人一种知性的美感。

2001年李桢大学毕业,来到一家生物制药企业工作,她学的是计算机专业,那个时代还算挺超前的。“但这是一个日新月异在变化的行业,总担心哪一天自己的知识系统会被颠覆”,李桢说,自己是一个女孩,相比和机器打交道,更喜欢和人交往。当时,她还在业余时间不断学习各种知识,包括市场营销和工商管理。2003年,有朋友和她谈,家里有亲戚是做饰品

生意的,有进货渠道,何不尝试在网上开家店。李桢清楚地记得,两人合伙,在淘宝成立的第20天,在网上开出了自己的小店。

进货、拍照、做客服、打包,那时活儿基本都是自己干。这样忙活了一年,一盘点,只赚了3000元。但李桢很享受和别人交流的过程。2004年,李桢从企业辞职,开始了自己的全职电商生涯。她和搭档从开始就很明确,要做自己的品牌,网店就叫“水舞新娘”。慢慢有了一定积累,他们成立了自己的工作室,开始招客服,了解各种营销手段。2010年前后,正值80后这一波婴儿潮进入结婚高峰,网店进入了高速发展期,招的员工“坐了一办公室”。他们还参与了当时的价格战,创出了1000多万元的一年销售额。

“做出的款式被抄,同质化严重”,李桢发现,成长的烦恼随之而来,有些并不是自己想要的东西。她开始重新定位,找设计师设计一些有艺术含量的精品,定

制一些独一无二的头饰。如果光从图片看,许多头饰看上去都差不多,但品质如何,用者自知。考虑到客户中不少是化妆师,他们会给新娘们搭配各种饰品,李桢愿意在饰品上多加两层保色涂层,这样的东西能用更久;手工花用铜丝比铁丝价格高,但柔韧度更好,不易折断,体验感完全不同。坚持就有回报,这些做法也为李桢积累出了好口碑,她的客户从国内到海外都有。

在网上走过18年,在为新娘们打造一个最美瞬间的同时,李桢也见证了新娘头饰的变化。新娘们从以前结婚时常戴西式皇冠,到现在更喜欢使用中国凤冠等传统头饰,显示了文化自信。而她也没想到,自己会从一家小店,变成一个企业。她一直说,感谢这个时代,让自己成了幸运儿,成就了人生的另一种可能。

有一段时间,李桢给自己定下目标——40岁前退休。但真到了这个年龄,她又割舍不下,员工都跟了自己好多年,一旦解散,他们

## 个人档案

李桢

年龄:42岁  
见证中国新娘头饰变迁的电商

又要重新开始。李桢的父亲是党员,作为老一辈人,强调人要有责任感,这也影响着李桢。即便是去年最艰难的疫情期间,婚庆行业一度停摆,李桢第一次品尝到亏损的滋味,但她不忘磨炼内功,迎来了今年的业绩向好。

在事业有所收获的时候,李桢也开始承担更多的公益责任。她参与了孩子学校的活动,一起去湖南支教,当志愿者;还为学校低年级的孩子讲绘本,做“故事妈妈”。“教会了我坚持,带给我追梦的勇气”、“希望成为这样的人”,李桢最欣慰的是,儿子在某次采访视频下悄然留言,倾诉自己的心声,让她看到了精神传承的可贵。

(晚报记者 黄孝萍)

## 人物线索征集启动

“百”姓心向党 融媒实录访谈”栏目访谈人物线索征集即日开,如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者,请速与我们联系;如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心,请一诉心底肺腑之言;如果您珍藏着党组织的文书、函件、纪念物,请不吝共享个中故事……

不限身份,不限职业,不限年龄,全城大动员!虽然每一个姓氏只选一位代表,但我们相信,真人真事,真物真情,有您的参与,这份献给党的百岁生日礼物一定饱蘸浓情!砥砺前行新征程的合力一定激昂磅礴!

线索征集  
联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线 88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言

## 58年,找到了自己的“家”



4月3日上午,江阴申港街道锦湖苑一村鞭炮齐鸣,锣鼓阵阵,人头攒动,格外喜庆!这是志愿者和家人、乡亲们,在热情欢迎离家58年的陈家六儿子贾江海回家。当系着大红围巾的江海一见到两个哥哥,立刻如磁吸一

般紧紧相拥,长久的思念、久违的亲情,让他们再也抑制不住,顿时泪流满面,江海更是失声痛哭!

对于意外地在有生之年找到血缘亲人,江海万分感动!他激动地拥抱现场的每一位志愿者,并动情地说,江

阴的人民警察和寻亲志愿者让他感受到家乡的温暖,是他永世不忘的恩人,也是他的亲人!

1962年农历九月,陈家第六个儿子降生了。在那艰苦困难的年代,他的降生没有为家人带来快乐,反令爹妈满面愁容。犹豫再三,父亲还是把刚满月的他送到了育婴堂。9个月时被河南林县的养父抱走。

在河南的家里,上有两个姐姐,他是父母唯一的儿子,始终受到虽不算好却有点特殊的呵护。小时候的江海也常常有苦恼,小伙伴们一争执就骂他“回你江苏老家去吧!”他带着对身世的困惑逐渐长大。

所幸的是,尽管家庭也

困难,父亲却一直很重视对他的教育培养,挤出钱为他买各种书籍。1980年,江海从林县一中顺利考入全国重点大学北京农业机械学院,实现了父亲的愿望。毕业后成为一名高级工程师和国家干部,为社会做出自己的贡献。

江海的养母在他13岁时就去世了。父亲心地善良,思想开明,在世时就多次告诉他的身世。可是面对把自己视如己出的父亲和温暖贴心的一家人,江海压抑着自己,不让父亲再提起往事。直到父亲离开他快20年了,自己也步入中年,才将尘封的感情释放,有了弄清自己根在何方的想法。

2012年,他一家三口专

门来江阴开始寻亲,尽管遇到的家乡人都很热情,但物是人非,找不到一点线索。偶然的机,江海联系上了江阴寻亲志愿者协会。接到江海求助,寻亲志愿者立即着手开展工作,然而亲人讯息依然石沉大海。多年寻亲无果,让江海心灰意冷,甚至都对女儿交代,如果有生之年找不到“家”,百年后要把骨灰撒到江阴的土地上,回到妈妈身边。

但江阴寻亲志愿者没有放弃。2020年11月,寻亲志愿者求助江阴公安机关,并得到了积极回应。在公安部门的协助下,志愿者再次进行针对性的排查走访,终于让江海回到了梦寐以求的“家”。

(宋超)